
  
भारत हल्दी का सबसे बड़ा उत्पादक देश हैं। पूरी दूनिया के उत्पादन का 80 प्रतिशत 
सिर्फ भारत में पैदा होता है। झारखंड में हल्दी उत्पादन की असीम संभावनायें हैं। 
हल्दी: 27ए्ऑ/28०९४८ परिवार की है तथा तथा इसका वैज्ञानिक नाम (#टमाशव 
(गाव है। 

उपयोग: हल्दी का प्रयोग मुख्य रूप से सभी घरों में मसाला कं रूप में किया जाता 
है। इसमें लगभग 6.3% प्रोटीन, 5.% वसा, 3.5% खनिज तत्व तथा 69.4% 
कार्बोहाइडेट होता हैं। हल्दी का पीला रंग इसमें पाये जाने वाले ()धा८पा के कारण 
होता है। 

भूमि: हल्दी की खेती के लिए हल्की उपजाऊ मिट्टी अच्छी होती है। जमीन में पानी 
नहीं लगना चाहिए। भारी मिट्टी में पर्याप्त जल निकास की व्यवस्था करनी चाहिए। 
मटियार दोमट मिट्टी सर्वथा उपयुक्त होती है। उसर या क्षारीय जमीन उपयुक्त नहीं 
है। हल्दी कुछ हद तक अम्लीयता को बर्दास्त कर सकता है 

फसल प्रणाली: हल्दी क॑ साथ अरहर की खेती से जमीन की उर्वराशक्ति बढ़ने के 
साथ-साथ दलहन की उपलब्धता भी बढ़ेगी। हल्दी के दो-तीन पंक्ति के बाद एक 
पंक्ति अरहर की बुआई की जा सकती हैं। हल्दी की खेती छायादार जगह में भी हो 
सकती हैं। बहुतलला खेती प्रणाली में फल वृक्ष के नीचे लगाने के लिए हल्दी 
उपयुक्त फसल हे। 

बुआई का समय: अगर सिंचाई की व्यवस्था हो तो अप्रैल-मई में बुआई कर देनी 
चाहिए। सिंचाई की सुविधा नहीं रहने पर जून के दूसरे पखवारे में बुआई करें। 

बीज दर एवं बीज उपचार : एक हेक्टेयर में बुआई क॑ लिए ॥8 क्वीटल बीज प्रकंद 
की आवश्यकता होती है। बीज की बुआई मूल कंद या द्धितीयक कंद (20०५) से 
करते हैं। कन्‍्द का वजन 30-35 ग्राम होना चाहिए। लगाने के पहले प्रकंद को 

अंकुरण करा लेना चाहिये। इसके लिए गीली मिट्टी एवं बुरादे से उपचारित कर 
अंकुरण कराया जा सकता है। बुआई से पहले बीज का उपचार करना आवश्यक हें। 

बीज उपचार के लिए एक लीटर पानी में एक ग्राम 00४५४४ या बलाईटाक्स-50



  

(2 ग्राम प्रति लीटर) या रिडोनिल (7. (एक ग्राम प्रति लीटर) मिलाकर घोल बनावें 
तथा आधा घंटा घोल में कन्‍्द को डूबा रहने दें। उपचार के बाद बीज प्रकंद को 
छायादार जगह में सुखाकर बुआई करनी चाहिए। 

उन्नत किसमें: झारखंड के लिए राजेन्द्र कृषि विश्वविद्यालय द्वारा विकसित किस्म 
“राजेन्द्र सोनिया'” अनुसंशित है। यह करीब 20 दिन में तेयार हो जाता है। इसमें 
कुरकुमीन 8 से 8.5% है। 

बोने की विधि: गर्मी में नाली बनाकर तथा बरसात में ऊँची कयारी या मेढ़ बनाकर 
बुवाई करनी चाहिये। गर्मी में बुआई के लिए 45 सेंटीमीटर की दूरी पर 20 सेंटीमीटर 
गहरा तथा उतना ही चौड़ा नाली बनाते हैं। नाली में कम्पोस्ट तथा रसायनिक खाद के 
मिश्रण को देकर मिट्टी में अच्छी तरह मिला देते हैं। नाली में 0 सेंटीमीटर के फासले 
पर बीज प्रकंद की बुआई करते हैं तथा मिट्टी से ढंक देते हैं। मिट्टी से ढ़कते समय 
ख्याल रखें की नाली जमीन से थोडा नीचे रहे ताकि गर्मी में पानी देने में सुबिधा हो। 
सिंचाई क॑ बाद नाली को सूखे पत्ते के 5-6 सेन्‍्टीमीटर मोटे तह से अच्छी तरह ढंक 
देते हैं ताकि नमी बनी रहें। बरसात आने पर मिट्टी चढ़ा देते हैं। 

बरसात में हल्दी लगाने के लिए खेत को जोत कर छोटी-छोटी क्यारियाँ जमीन से 0 
सेंटीमीटर ऊँचा बना लेते हैं। बुआई के लिए 0 सेंटीमीटर गहराई की नाली बनाते हैं 
तथा नाली में 0 सेंटीमीटर की दूरी पर प्रकंद को रखकर बीज की बुआई करते हैं। 
बुआई के समय प्रकंद की आँख उपर की तरफ होनी चाहिए। प्रकंद को मिट्टी से 
ढंकने क॑ बाद कयारी को 5-6 सेंटीमीटर मोटा सूखा घास-फूस, पत्तियाँ या गोबर की 
सडी खाद से ढंक देते है। इससे तापक्रम बना रहेगा एवं खर-पतवार कम उगेंगे। 

खाद एवं उर्वरक प्रयोग : हल्दी में कम्पोस्ट 200 क्वींटल या केंचुआ खाद 00 
क्वींटल खेत तैयारी करते समय दें। बुबाई के 5 दिन पूर्व नीम या करंज की खली 
0 क्वींटल प्रति हैक्टर का प्रयोग सूत्रकृमि कीड़ों की रोकथाम के लिये आवश्यक 
है। ९५७ 500 ग्राम प्रति हेक्टेयर 25 किलों कम्पोस्ट में मिलाकर खेत तैयार करते 
समय मिला देना चाहिए। नेत्रजन 00 किलोग्राम, फॉस्फोरस 50 किलोग्राम एवं 

पोटाश 00 किलोग्राम प्रति हेक्टेयर अच्छी उत्पादन के लिये प्रयोग करें। बुआई के 
0-5 दिन पहले ब्लीचिंग पाउडर 20 किलो प्रति हेक्टर खेत में डालकर अच्छी 

तरह मिला दें। खेत की अंतिम तैयारी के समय पोटाश की आधी मात्रा एवं फॉस्फोरस 
की पूरी मात्रा दें। बुआई के 60 दिन बाद नेत्रजन की आधी मात्रा एवं पोटाश को शेष 
आधी मात्रा दें। बुआई के 90 दिन बाद नेत्रजन की शेष आधी मात्रा देकर मिट्टी चढ़ा 
दें। 

निकाई-गुडाई: खेत को दो-तीन बार निकाई-गुडाई कर खर-पतवार से मुक्त रखें। 
अंतिम बार गुड़ाई कर मिट्टी चढ़ा दें। बरसात में पानी-निकास का समुचित प्रबंध 

करें। 

 



  

कीट एवं प्रबन्धन 

3. प्रकंद एवं तना बेधक (79८॥०८-०८४ /॥#८/०४४६४/४) : पूर्ण विकसित पिल्‍लू 

25-30 मि.मि. लम्बा, पीले हरे रंग का होता हैं। इसका पिल्लू वाह्य तने एवं धड में 
सुरंग बनाकर क्षति करते है। इसके नियंत्रण के लिए आक्रमण प्रारम्भ होने पर 
क्लोरपारीफॉस 20 ई.सी. का घोल (2.5 मि.ली. प्रति लीटर पानी) से तना के 
आधार के पास छिड॒काव करें। 

#. पत्र लपेटक ((/०६५७४७/०/४४६) : इस कीट का पिल्लू हरे रंग का होता है। पिल्‍्लू 
पत्तियों को मोडकर अन्दर ही अन्दर खाते रहता है। इन्डोसल्फान तरल (.0 मि.ली. 
“लीटर पानी) या कारबारिल चूर्ण (2.5 ग्राम प्रति लीटर पानी) का घोल बनाकर 
छिड॒काव करना चाहिए। 

9. स्केल कीट (45%४६7०/४७ #क४४) : इस कीट का आक्रमण प्रकंद पर होता हैं। 
व्यस्क एवं दोनों ही प्रकंद के रस के चूसते हैं फलत: प्रकंद सिकुड जाते हैं। इस कीट 
के आक्रमण से पत्तियों में छोटे-छोटे छेद बन जाते है। नीम के बीज का घोल (5%) 
या नीम निर्मित कौटनाशी (निम्बेसिडीन, अचूक, निमेरिन) का छिड़काव (2.0 मी.ली. 
“लीटर पानी) करने से पत्र लपेटक, भृंग तथा स्केल कौंट को नियंत्रित किया जा 
सकता है। 

सूत्रकूमि: हल्दी फसल को सूत्रकूमि का प्रकोप कम करने के लिए फसल के चारो 
तरफ या पाँच पंक्ति के बाद अंतरवर्तती फसल के रूप में एक पंक्ति गेंदा फूल लगाने 
की अनुशंसा की जाती है। 

बीमारियां एवं रोकथाम 

. प्रकन्द गलन रोग : अदरक एवं हल्दी में प्रकंद गलन रोग एक जटिल समस्या 
है। यह फफूँद एवं जीवाणु जनित रोग है जो 77;##॥॥ तथा ।॥547४४/॥॥ फर्फूँद एवं 
/॥7०ल०ागंध जीवाणु द्वारा होता है। इस रोग से ग्रसित पौधों की पत्तियाँ पीलापन 
लिये हुए होती है। यह पीलापन पत्तियों के शीर्ष से शुरू होकर किनारों से नीचे की 
तरफ फेलती हैं। रोगी पत्तियाँ सूखकर नीचे की तरफ लटक जाती है। तना जलीय व 
पिलपिला हो जाता है एवं खीचनें पर मिट्टी से बाहर आ जाता है। खडी फसल में 
रोग देर दीखने पर /(<व७त्रा। ॥४2 (0./%) का घोल जड॒ के पास मिट्टी भिगोते हुये 
करें। 

#. पत्ती धब्बे (+.८र्दा क्रए) : यह रोग €०४९/0/7ट॥# ८ब/57ट नामक फफूँद से 

होता है। इसमें पत्तियों पर 4-5 सेंटीमीटर लम्बे तथा 3 सें.मीटर चौडे धब्बे बन जाते 
है। ये धब्बे आपस में मिलकर अधिक बडे धब्बे बनाते हुए सारी पत्ती को घेर लेते 
हैं। पत्तियाँ सूख जाती हैं तथा रोग के तीब्र होने पर पूरी फसल जली हुई सी दिखाई 
देने लगती हैं। रोग से बचाव के लिए जून से सितम्बर माह में |४६॥0०2०७ (0.25%) 
या हिनोसान (0.% ) का छिड॒काव करें।



  

3. पत्ती चित्ती (॥.०४/४॥०/८॥) : यह रोग 76/व/४#4 शावट॥/०/८४ नामक फफुंद के 

कारण होता है। इसमें पत्तियों के बाहरी तथा भीतरी सतह पर -2 मि.मी. चौड़ाई के 

अधिकांशत: आयताकार ललाई युक्त भूरे धब्बे बन जाते हैं जो कतार में से सजे 
रहते हैं इसके कारण पत्तियाँ शीघ्र ही पीली पड़ जाती है। रोग के बढ़ने पर पत्तियाँ 

बदरंग हो जाती है। रोग से बचाव के लिए ॥#८#८०८९४ (0.3%) का छिड॒काव करें। 

स्ुदाई एवं उपज: फसल परिपक्व होने पर पत्तियाँ पीली होकर मुरझाने लगती हैं 
सावधानी पूर्वक कोडाई कर प्रकंद को निकालते हैं। कच्ची हल्दी की 400 
क्वींटल/हेक्टेयर तक उपज क्षमता है। कच्ची हल्दी से 20% सूखी हल्दी मिलती है। 

उपचार व सुखाना: प्रकंद को पौधे से अलग करने के बाद मूलकंद एवं द्धितीयक 
(#॥2०४) को अलग कर, साफ कर लेते हैं। इसके बाद प्रकंद को 5-7 दिन तक 
पत्तियों से अच्छी तरह ढंक कर रखते हैं। हल्दी को सूखाने के पहले 0.% चूना या 
सोडियम बाइकार्बेनिट में उबालते हैं। उबालते समय जब बर्तन में झाग तथा हल्दी का 
गंध आने लगे तो समझना चाहिए हल्दी तैयार हो गया है। इस समय प्रकंद मुलायम 
होकर अंगुलियों से दबने लगता है। अधिक उबालने से वाष्पशील तेल की क्षति होती 
है। उबली हुयी गाँठों को 7-8 दिन तक धूप में सुखाते हैं। अच्छी तरह सूखाने के बाद 
गाँठों को खुरदरी चीज से रगड़कर साफ किया जाता हैं। 

बीज प्रकंद का रखाव : छायादार जगह में शेड बनाते हैं ताकि वर्षा का पानी न 
जाय। एक मीटर गहरा एवं 50 सेंटीमीटर चौड़ा गड्ढा बनाते हैं। बीज प्रकंद को 

छ675/४# (2 ग्राम प्रति लीटर पानी में घोलकर) उपचारित कर लेते है। गड्ढे के 
नीचले सतह पर 20 सेंटीमीटर बालू का सतह रखते हैं। इसके उपर 30 सेंटीमीटर 
सतह प्रकंद के रखते हैं। इसके उपर बालू का सतह देकर फिर प्रकंद का सतह रखते 
हैं। इस तरह गड़े में प्रकंद को रखकर गड्ढा को पटरा से ढंक देते हैं। पटरा एवं प्रकंद 
के बीच 0 सेंटीमीटर खाली जगह हवा के लिए छोड देते है। पटरा के उपर मिट्टी 
का लेप कर देते हैं। इस प्रकार बीज प्रकंद को सुरक्षित रखकर अगले मौसम में बुआई 
करते हैं। 

00॥09.६ & ६0॥॥70, 20. 8. |, 900॥, 00॥800/ २९३९४।०॥ 
य।:।। ० 0०)/।५| ० ० कर || 

अधिक जानकारी हेतु सम्पक करें : 
निदेशक अनुसंधान, अनुसंधान निदेशालय, बरिर्सा कृषि विश्वविद्यालय, कॉके, रॉँची - 834006 
दुरभाष-0654 - 245060 (का0), फैक्स-065-245044 / 2450850 माबाईल-9439 58566 
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